

Lupta împotriva naționalismului burghez, sarcină de cea mai mare importanță a partidelor comuniste și muncitorești*)

La lupta împotriva forțelor democrației și socialismului care cresc neobtrănit, reacțiunea imperialistă recurge la vechia armă otrăvitoare a naționalismului burghez căutând să submineze unitatea oamenilor muncii. Să slăbească conștiința și solidaritatea lor de clasă pentru a ușura realizarea politicii sale de clasă și a planurilor sale expansioniste.

Partidele marxiste revoluționare se bazează pe învățăturile lui Lenin și Stalin care arată că naționalismul burghez și internaționalismul proletar sunt două noțiuni ireconciliabile care corespund celor două mari lagăre de clasă din întreaga lume capitalista și exprimă două politici (Lenin), să „devieze spre naționalism ogindecie în ercările burgheziei „propriti”, „naționale”, de a restaura capitalismul” (Stalin).

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie a dat o lovitură deosebită legândului după care naționalismul burghez ar fi singura metodă de eliberare a popoarelor oprimate. Eliberarea popoarelor dintr'un mare Stat de sub jugul național secular, sa a devadit practic popoarelor din lumea întreagă posibilitatea unei metode proletare, internaționaliste, de eliberare a popoarelor oprimate, posibilitatea unei uniuni frățesci a muncitorilor și țărânilor aparținând naționalităților celor mai diferite, bazată pe principiul liberului consumământ și al internaționalismului.

Partidul Bolșevic a luat totdeauna drept punct de plecare faptul că interesele construite socializării în U.R.S.S. coincid în totul cu interesele mișcării revoluționare din toate țările, că legăturile internaționale dintre clasele muncitoare a U.R.S.S. și muncitorii din țările capitaliste, uniunea frățescă a muncitorilor din U.R.S.S. cu muncitorii și oamenii muncii din toate țările constituie una din pietrele de încercare a forței și puterii Statului socialist.

Eroica Armată Sovietică, educată de Partidul bolșevic în spiritul internaționalismului proletar, și a îndeplinit în mod strălucit misiunea sa internaționalistă, eliberând popoarele Poloniei, Bulgariei, României, Cehoslovaciei, Ungariei, Finlandei și Jugoslaviei de sub jugul fasciștilor germani. Armata Sovietică a salvat popoarele lumii întregi de robie și de primăjdia înrobirii de către Hitlerism.

Din primele zile ale apariției sale, Partidul bolșevic, Lenin și Stalin au adus o luptă implacabilă împotriva tuturor manifestărilor de naționalism burghez, Partidul Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice posedă o bogată experiență de luptă împotriva sovinișmului naționalist dominant și a naționalismului local, experiență plină de învățăminte pentru partidele frățesci; el a demascat și zdrobit pe naționalismul burghez, acești agenți ai imperialismului internațional care tind să restaureze capitalismul în U.R.S.S.

Spiritul de pătrundere și de clarviziune staliniană al Comitetului Central al P. C. (b) al U.R.S.S. a permis să se demască la timp naționalismul grupului Tito din Jugoslavie. Scrisorile adresate de Comitetul Central al P. C. (b) al U.R.S.S. Comitetului Central al P. C. I., rezoluția Biroului Informațional al partidelor comuniste și muncitorești asupra situației din Partidul Co-

munist din Jugoslavie, au avut o importanță primordială cu adevărat istorică pentru întărirea țărilor de democrație populară, pentru consolidarea libertății și independenței lor naționale.

Politica naționalistă a grupului Tito mărește sfâșierea vrăii naționale față de popoarele țărilor democratice vechi. Faptul că grupul Tito a înlocuit pe de-a întregul metode tradiționale de provocare govină din arsenalul imperialistilor care se îmbogățeau din sângele popoarelor profetului Balcanic, din care ei făceau „butoiul cu pulbere al Europei”, acvat fapt, printre multe altele, caracterizează de-căderea profundă și de-genearea conștințelor naționaliste și Prezidiului Comunist Jugoslav. Numai niște trădători și dușmani ai poporului sunt capabili să cre-zo, așa cum face grupul Tito, centre trokiste, într' un terro-risite și de spl-o j în republi-că-soră democratică populară Albania, ha chiar și în alte țări de democrație populară.

Trebuie să fie un lucru bine și clar toțeles că în actualele condiții internaționale, solidaritatea partidelor comuniste și muncitorești, colaborarea și prietenia țărilor de democrație populară prietenia, cu U.R.S.S., constituie cheia principală a prosperității și înfloririi țărilor cu democrație populară, a consolidării libertății și independenței lor naționale.

Naționalismul burghez se manifestă în tendința de a slăbi prietenia cu Uniunea Sovietică, tendință care ogindecie în sinea reacțiunii imperialiste din sfîrșit și a dușmanului de clasă dinăuntru țării. Atitudinea față de Uniunea Sovietică este ozi piatra de încercare a devota-mentului față de cauza internaționalismului proletar, a voinței de a aplica doctrina leninist-stalinistă cu privire la chestiunea națională, care este indisociabil legată de problema generală a revoluției socialiste.

Particularitățile naționale și deosebirea dintre condițiile politice din diferitele țări lasă imprimă desigur pecetea asupra formelor de manifestare ale naționalismului burghez într'o țară sau alta. Dar natura de clasă, reacționară a naționalismului burghez rămâne aceeași în toate manifestările sale, exprimând ideologia și politica lumii capitaliste. Metodele folosite de reacțiunea naționalistă burgheză sunt variate. Acestea sunt: propaganda antisovietică, imitația, imitația de a sveniți provocatoare în scopul de a simăna nelăcredere între diferitele popoare, folosirea reacțiunii etnice, a chiaburilor la sate, etc.

Partidul Muncitoresc Polonez a dat la iveală, în lumea auto-critică, existența unei devieri naționaliste și de deaia în Partid, a unor cazuri de atitudine conciliantă față de aceasta și a mobilizat organizațiile de Partid la lupta hotărâtă împotriva manifestărilor naționalismului burghez, luptă care duce la o întărire ideologică și organizatorică însemnată a rândurilor Partidului. Apropiata unificare a P.P.R. și a P.P.S. da o lovitură hotărâtoare naționalismului din mișcarea muncitorească poloneză și înseamnă triumful principiilor internaționalismului proletar.

Studiind rezoluția Biroului In-

Continuare în pag. 2-a

*) Articol apărut în „Pentru pace, unitate și democrație populară” nr. 26

Proletari din toate țările uniți-vă!

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

PROGRESUL

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Deva, Str. Karl Marx Nr. 4
(Edificiul Județului P. M. R.)
TELEFON PRM 401

ABONAMENTE
INDIVIDUALE LUNAR LEI 300
Colectiv (pentru muncitori, țărâni și intelectuali)
LUNAR LEI 80
Tace post, plătit în avans, cont. ep. Ul. No. 773, ep. 441 5003

Cu prilejul împlinirii a 4 ani de apariție „Zori Noi” de mâine va apare în ediție festivă într'un număr sporit de pagini

Femeile din Deva au sărbătorit deschiderea Congresului P. D. I. F. dela Budapesta

Zona deschiderii Congresului P. D. I. F. dela Budapesta, a fost sărbătorită în orașul nostru printr'un meeting ținut în sala Teatrului Comunal, la care a participat un mare număr de femei.

Deschizând meetingul, tov. Szalasi membră în Comitetul de plasă, U. F. D. R., după

ce a arătat importanța Congresului dela Budapesta, a dat cuvântul tov. Cozma Ana din partea U. F. D. R. care a subliniat că în timpul cu care tineretul din județul nostru participă la toate acțiunile organizate de U. F. D. R., pentru întărirea celui de al II-lea Congres mondial al femeilor.

A luat apoi cuvântul, tov. Silvia Floca, membră în Comitetul Județean, U. F. D. R., care a făcut o largă expunere asupra condițiilor interne și internaționale în care are loc desbaterea Congresului P. D. I. F.; desbaterea care prin importanța lor considerabilă vor constitui o mărturie grațioasă a fermității cu care femeile din întreaga lume luptă împotriva unei noi agresiuni, apărând cu îndârjire pacea și securitatea popoarelor din țările de libertate și progres.

Scotând în evidență contribuția adusă de femeile hunedorene în lupta comună a muncitorilor pentru pace și asigurarea unui viitor fericit celor lor țări, tov. Floca a subliniat că cuvântul cu care femeile din județul nostru, au participat la numeroase acțiuni întreprinse de U. F. D. R. în vederea congresului.

Au luat apoi cuvântul numeroase femei din sală, care în numele participantelor și-au exprimat hotărârea de

Sărbătorind deschiderea Congresului dela Budapesta

Femeile din Capitală și-au manifestat hotărârea dârză de a apăra pacea

Intr'un vibrant discurs, tov. Ana Pauker a făcut apel la toate femeile muncitoare de a lupta cu toate forțele lor pentru întărirea Republicii Populare Române

Miercuri a avut loc în Capitală un mare meeting pentru sărbătorirea deschiderii celui de al II-lea Congres al Federației Democratice Internaționale a Femeilor care se ține la Budapesta. Mii de femei fruntașe în producție și gospodine au venit să și manifeste hotărârea lor dârză de a apăra pacea și a lupta lor înverșunată, împotriva așățătorilor la războaie care amenință pacea familiilor lor și căminelor lor. În sa a erau de față tov. Gh. Gheorghiu Dej, secretarul general al P. M. R., tov. Ana Pauker, secretar al C. C. al P. M. R., Teohar, Georgescu, secretar al C. C. al P. M. R.

Deasemenea au fost prezente Ion Niculi, vicepreședinte al Prezidiului Marei Adunări Naționale, Marin Fl. Ionescu, secretar al Prezidiului Marei Adunări Naționale, numeroși membri ai Guvernului și altele personalități din viața noastră politică și culturală.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de tov. Maria Nicolae membră în C. C. al U.F.D.R. care a propus un prezidiu activ al adunării în frunte cu tov. Ana Pauker; Liuba Chișinevschi și Alexandra Sidorovici.

Tov. Gaeș Nicolae, vicepreședinte al F.N.T.D.R. a adus salutul tineretului la această adunare, subliniind că tinerii din țara noastră privesc cu încredere Congresul dela Budapesta al P. D. I. F., conviși că el va însemna o puternică afirmare a voinței de pace a femeilor democratice din toată lume.

În aplauzele entuziaste ale adunării, a luat apoi cuvântul tov. Ana Pauker.

În frazele limpezi și viguroase, d-sa a arătat că lupta

Continuare în pag. 2-a

(Continuare în pag. 11-a)

Cu ocazia celei de a 4-a aniversari a ziarului „Zori Noi” organ al P. M. R. pentru județul Hunedoara va avea loc în ziua de 4 Dec. a. c. orele 19 în sala „PROGRESUL”

UN PROGRAM ARTISTIC

După program va urma un **BAL** în sala restaurantului Comunal și saloanele U.T.M. începând dela orele 21

EVENTIMENTELE ZILEI

După ocuparea Hsuchowului forțele populare Chineze se îndreaptă spre Nanking Capitala Kuomintangului

NANKING, 2 (Rador). — Corespondenții de presă aflu din sursel Kuomintangului că hotărârea lui Chiang-Kai Shek de a evacua cât mai grabnic guvernul său la Canton sau la Chungking este impusă de prăbușirea frontului dela Hsuchow și de pe Yangtse la Est de Nanking.

Chiang-Kai Shek a ordonat retragerea tuturor vaselor și mijloacelor de transport pe apă de pe fluviul Yangtse pentru a nu cădea în mâinile forțelor populare.

Hongkong, 2 (Rador). — France Presse anunță că după eliberarea Hsuchowului, forțele populare chineze se îndreaptă din mai multe direcții spre Nanking capitala Kuomintangului. Unități ale

forțelor populare sunt semnalate la 100 km. Nord de Nanking.

Pe de altă parte forțele populare au atins simultan fluviul Yangtse la Est și la Vest de Nanking trecând tot odată pe un front larg rând Kurg.

Piloții americani de pe avioanele de transport semnalează că pe șoselele Hsuchow și Nanking se retrag în debandadă formațiunile trupelor Kuomintangului, circulația fiind complet blocată de tot felul de vehicule.

— Minișterul Apărării Naționale al Kuomintangului anunță că generalul Mong-Po-Tao comandantul grupului 7 armată s'a sinucis în urma dezastrului trupelor sale.

Inființarea școlilor elementare serale pentru oamenii din câmpul muncii

BUCUREȘTI, (Rador). — Ministerul Învățământului Public comunică: Prin decizia Nr. 263/1948, Ministerul Învățământului Public a hotărât înființarea de școli elementare serale — clasele 5 — 6 — 7 — pentru oamenii din câmpul muncii.

La aceste cursuri vor fi primiți și absolvenții școlilor de alfabetizare de doi ani.

Inscrierile se fac de Inspectoratul Școlar al fiecărui județ sau la școlile respective până la data de 10 Decembrie a. c., pe baza unei cereri însoțite de următoarele acte:

1. — Un act de studii; 2. — Extract de naștere; 3. — Adevărată vizată de sindicatul respectiv din care să rezulte prezența în câmpul muncii.

Lupta împotriva naționalismului burghez, sarcină de cea mai mare importanță a Partidelor Comuniste și Muncitorești

(Urmare din pag. 1-a) — În motiv „Asupra situației din Paraul Comunist din Iugoslavia”, partidele comuniste și muncitorești din țările cu democrație populară își întăresc vigilența față de uneltirile reacțiunii naționaliste care folosesc subterfugul actelor divortiale în economie națională și caută să submineze bazele noului regim din aceste țări.

Recenta judecare a unui grup de spioni și de complotiști în România, a dat la iveală metodele mărgine la care a recurs reacțiunea naționalistă burgheză, pentru a aduce la îndeplinire voința imperialiștilor anglo-americieni.

O formă specifică a diverselor metode atârte ale naționalismului burghez în Ungaria este tendința de a răta o „a treia cale”, „neuralitatea” în politica externă a țării.

Este deci cu totul lipsede să față de uneltirile naționaliste ale reacțiunii internaționale, vgiliența partidelor comuniste și muncitorești, a largilor mase populare trebuie să fie asiază puternic întărită.

Într'un răstimp extraordinar de scurt, sentimentul solidarității frățești internaționale dintre oamenii muncii aparținând diferitelor națiuni, a crescut și s'a consolidat puternic în țările cu democrație populară. S'a sfârșit cu vrejbă dintre naționalități, atârta și cultivată cu gâjă de burghezie timp de zece și zece de ani.

Lupta împotriva prejudecăților naționaliste, împotriva răstărilor capitalismului, descris de persatele pe terenul chestiunilor naționale, ridicarea nivelului întregii munci ideologice, studiul istoriei P. C. () al U. R. S. S., care a acumulat o experiență extrem de prețioasă de luptă împotriva tuturor devierilor dela linia marxism-leninismului în chestiunea națională, toate acestea constituie o sarcină politică de căpetenie a partidelor comuniste și muncitorești.

Partidele comuniste și muncitorești din Cehoslovacia, Polonia, România și din alte țări au înă de îndeplinit o muncă imensă în vederea lichidării vechilor prejudecăți naționaliste și

Deschiderea celui de al doilea Congres F. D. I. F.

Budapesta, 2 (Rador). — Al doilea Congres Internațional al femeilor s'a deschis la Budapesta la 1 Decembrie. Preziidiul Congresului se compune din reprezentantele de la mai de seamă a mișcării internaționale a femeilor democratice. Or lina de zi a Congresului, aprobată în următoarele minute, cuprinde raportul asupra activității Federației Democratice Internaționale a Femeilor, raportul comisiei de verificare a federației, admiterea de noi membri în federație, rapoartele asupra sarcinilor mișcării internaționale a femeilor în lupta pentru pace și democrație, și părerea drepturilor politice și economice ale femeilor și a.

Desbaterile acestui Congres, coincid cu cea de a treia aniversare a întemeierii Federației care, în prezent, are filiale în peste 50 de țări. Prezentând raportul asupra activității F. D. I. E. Eugenia Cotton a subliniat că în tot cursul celor trei ani ai existenței sale, Federația Internațională a Femeilor Democratice s'a concentrat asupra luptei împotriva fascismului pentru o pace trinitică și democrație, pentru drepturile politice, sociale și economice ale femeilor și pentru ameliorarea situației copiilor.

Când ne-am întâlnit la primul nostru Congres; imediat după victoria din Noiembrie 1944, a spus d-sa

Noi știm că lupta pentru democrație este grea, dar fără această luptă nu vom cuceri niciodată fericirea

a spus EUGENIE COTTON

noi sperăm că partile aliate își vor menține unitatea și vor lucra împreună în cadrul Națiunilor Unite, în vederea stabilirii unei păci trinitice și drepte. Din nenorocire speranțele noastre nu s'au realizat.

Eugenia Cotton a subliniat că puterile occidentale subminează în mod sistematic toate acordurile internaționale și duc o politică de expansiune și atârta la un nou război.

Dar această politică întâmpină opoziția lagărului democratic în frunte cu Uniunea Sovietică; Uniunea Sovietică a adus eliberarea acelor țări guvernate de Franța și Marea Britanie și au adus Muenchenul. Uniunea Sovietică este țara unde

se realizează marea viziune a socialismului, visul tuturor oamenilor.

Descriind lupta femeilor democratice pentru pace și libertate vorbitoarea a insistat asupra democrațiilor de masă ale femeilor franceze care se ridică împotriva guvernului reacționar și imperialiștilor anglo-americieni.

În încheiere Eugenia Cotton a spus: Noi știm că lupta pentru democrație este grea și de asemenia cărgeroasă, dar noi știm de asemenea că fără această luptă noi nu vom putea să ținem niciodată securitatea și vom cuceri niciodată fericirea.

După acest raport discuția a fost ridicată.

Presa olandeză relevă că una din cele mai grele consecințe ale „planului Marshal” este pierderea independenței Olandei

Haga, 2 (Rador). — În presa olandeză începe să se oglindească din ce în ce mai mult nemulțumirea față de politica americană care dă Olanda într'o situație extrem de grea. Ziarul De Nieuwder publică un articol intitulat

lat „Cealaltă față a monetai” în care redactorul șef al zărilor constată că „planul Marshall” aduce Olandei mai pagube. Autorul arată că una din cele mai grele consecințe ale acestui plan este pierderea independenței Olandei.

Femeile din Deva au sărbătorit deschiderea Congresului F. D. I. F. dela Budapesta

(Urmare din pag. 1-a) — Lupta cu abnegație împotriva uneltirilor josnice ale imperialiștilor anglo-americieni, atârtați la un nou război, strângându tot mai mult rândurile alături de Uniunea Sovietică, campioana luptei pentru pace și bunăstarea popoarelor.

A urmat un frumos festival artistic alcătuit din recitări, coruri și dansuri, executat de echipele artistice ale organizațiilor feminine din Deva. Meetingul a fost sfârșit în

tr'o atmosferă de cald entuziasm din care s'a depris voința neclintită a femeilor noastre de a își întări șiifica lupta pentru consolidarea păcii și fâcirea unui viitor fericit copiilor lor.

În aceeași zi a avut loc deschiderea unui bazar organizat de comitetul de inițiativă pentru construirea Palatului Cultural din Deva. În acest bazar se găsește expresivă jucării pentru copii, confecționate de UFDR-istele din localitate.

Femeile din capitală și-au manifestat hotărârea dâră de a apăra pacea

(Urmare din pag. 1-a) — Femeile din întreaga lume a luat un avânt tot mai mare în ultimii doi ani de când a fost creată F. D. I. F., că femeile de pretutindeni înțeleg tot mai lesne cine este dușmanul păcii și cine apără pacea. De aceea femeile democratice își leagă azi speranțele de pace de lupta lagărului antiimperialist și democratic condus de Marea Uniune Sovietică.

În încheiere tov. Ana Pauker a făcut un vibrant apel către toate femeile muncitoare de a lupta cu toate forțele

lor pentru întărirea Republicii Populare Române; țară activă a lagărului păcii, condus de marea Uniunii Sovietice.

Ovații puternice timp de câteva minute au subliniat ultimele cuvinte ale Toarei Ana Pauker.

După ce tov. Maria Niculae a dat citire în aclamațiile sălii telegramăi trimisă de adunare Congresului F. D. I. F. dela Budapesta, a urmat un program artistic dat cu concursul ansamblului de Stat al R. S. S. Georgiene.

La patru ani de apariție a ziarului „ZORI NOI“

de Florea Simion
Secretar adjunct al C. m. Jud. P. M. R.
Deva—Hunedoara

Ziarul „Zori Noi“, organul Partidului Muncitoresc Român pentru județul Hunedoara, a început să apară imediat după eșirea din ilegalitate a Partidului Comunist Român, la 4 februarie 3 Decembrie 1944 ca organ al său de luptă, de îndrumare și lămurire politică a maselor largi populare din județul nostru.

Condițiunile politice și economice în care a apărut ziarul au fost din cele mai grele, întregul popor în frunte cu clasa muncitoare condusă de Partidul său de avangardă, Partidul Comunist Român ducea atunci lupta hotărâtă împotriva moșierilor, bancherilor și reprezentanților acestora din guvern, iar armatele sovietice împreună cu armata română luptau pe front împotriva armatei hitleriste care era alungată pretutindeni și bătea în retragere.

În urma distrugerilor cauzate de război, a acaparării bunurilor de către îmbogății de război precum și a jafului armatei hitleriste, poporul muncitor se săbătea în lipsuri mari, în timp ce speculanții rențierii și cămătarii de tot felul, patronați de fostele partide „istorice“, se lăfăiau în bunătați și doseau, mărfuri și alimente pentru a înfometea masele largi populare. Pozițiile cucerite pe fronturi, culminând cu zdrobirea totală a armatelor hitleriste au înflăcărat lupta clasei muncitoare și a întregului popor muncitor care, condus din victorie în victorie de către Partidul Comunist Român, a cucerit poziții tot mai adânci din mâna burgheziei reacționare, periclitându-i poziția ei politică și levindu-i direct baza economică.

În județul nostru clasa muncitoare împreună cu țărâimea muncitoare, întregul popor muncitor, a luptat pentru instaurarea la 6 Martie 1945 a guvernului de largă concentrare democratică, iar țărâimea muncitoare ajutată de proletariat sub conducerea Partidului Comunist Român, a intrat în pământul moșierilor, împărțindu-l țăranilor săraci fără pământ sau cu pământ puțin.

Partidul prin ziarul său „Zori Noi“ a fost tot timpul în fruntea maselor muncitoare, arătându-le care le sunt sarcinile și cum trebuie să lupte împotriva dușmanilor poporului muncitor, demascând fără cruțare și lăudând atitudine hotărâtă împotriva speculanților, sabotajilor și uneltelor lor, care îngreunau eforturile de restabilire a unei vieți economice normale.

Toute celelalte acțiuni întreprinse ulterior ca: curățirea aparatului de Stat de elementele dușmănoase, scoaterea din întreprinderi a elementelor chibabuești și reacționare cari formau un balast în dezvoltarea procesului de producție, au fost susținute de „Zori Noi“ care a fost necruțător cu aceste elemente dușmane poporului.

Marile reforme înfăptuite ca: reforma agrară; propunerile P. C. R. și reforma monetară; reformele justiției și învățământului; alegerile din 1946 și 1948; elaborarea Constituției; instaurarea Republicii Populare Române; naționalizarea principalelor mijloace de producție, ș. a. au fost obiectul preocupărilor de seamă ale ziarului local al Partidului nostru.

Paralel cu acestea, ziarul a tratat în pagini speciale problemele feminine, ale tineretului, problemele culturale și din viața satelor noastre. La fel, problemele ideologice au fost redade în ziar, ajutând la ridicarea nivelului politic al membrilor de partid și al tuturor cititorilor.

„Zori Noi“ s'a ocupat în mod deosebit cu redare realităților din Uniunea Sovietică popularizând succesele oamenilor muncii din Țara Socialismului, realizările în domeniul industrial și agricol, experiența de muncă și luptă a Partidului Comunist (bolșevic).

(Urmare în pagina 3-a)

CONSTITUȚIA STALINISTĂ, O CONSTITUȚIE A SOCIETĂȚII SOCIALISTE

La 5 Decembrie 1936, cel de al 8-lea Congres extraordinar al Sovietelor a adoptat noua Constituție a Uniunii Sovietice, al cărei proiect fusese depus de I. V. Stalin în numele Comisunii Constituționale. Noua Constituție reflectă schimbările și progresele realizate în viața economică și politică a țării, între anii 1924 și 1936. Este o victorie a socialismului exprimată în formă legislativă Baza economică a Uniunii Sovietice este sistemul socialist al economiei și proprietatea socialistă a instrumentelor și mijloacelor de producție.

Constituția U. R. S. S. este un document clasic care vorbește într'un limbaj simplu și concis despre istorica victorie a socialismului în U. R. S. S., eliberarea oamenilor muncii din sclavia capitalistă și despre abolirea proprietății private asupra instrumentelor și mijloacelor de producție.

Constituția declară că Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste este un Stat socialist al muncitorilor și țăranilor, în care puterea

aparține oamenilor muncii dela orașe și sate, reprezentați în Sovietele de deputați ai oamenilor muncii. Statul sovietic este un nou tip de Stat. Structura sa corespunde noilor relații sociale dintre oameni, relații bazate pe lipsa exploatării omului de către om, pe prietenia frățească dintre oameni. În societatea sovietică există adevărată egalitate între oamenii muncii, fără deosebire de rasă sau naționalitate, sex, religie, stare materială sau origine socială.

În momentul în care Constituția a fost adoptată, Uniunea Sovietică avea o puternică industrie, capabilă să satisfacă toate cerințele economiei naționale și o agricultură socialistă mecanizată, bazată pe colhozuri și sovhozuri și echipată cu mașini moderne.

Ca o consecință a victoriei socialismului în Uniunea Sovietică, structura de clasă a societății sovietice a suferit o schimbare radicală. Clasa muncitoare este în întregime o nouă clasă muncitoare



Cu prilejul împlinirii a patru ani de muncă rodnică pe câmpul educării și îndrumării maselor muncitoare, transmitem colectivului organului Partidului Muncitoresc Român pentru județul Hunedoara „ZORI NOI“, calde felicitări.

Purtător de cuvânt al Partidului, „ZORI NOI“ va trebui să ducă cu și mai multă intensitate munca de luminare a maselor muncitoare din județul nostru în toate problemele, mobilizându-le la lupta activă pentru construirea în țara noastră a celui regim din care să dispară exploatarea omului de către om.

Urăm colectivului ziarului „ZORI NOI“ succes în munca sa de viitor.

Comitetul Județean
al P. M. R. Deva—Hunedoara

Cetiți în
pag. 7-a
Eveni-
mentele
zilei

Aspecte noi în viața județului nostru

de MARIA SÂRBU
deputat de Hunedoara

Dacă muncitorimea din județul Hunedoara a devenit cunoscută țării întregi prin avântul în muncă, — hunedoreni care în sus steagul producției, primul pe țară, bravii minieri din Valea Jiului cari zilnic dau țării tot mai mari cantități de cărbune, femeile dela „Viscoza“ Lupeni cari se întrec în a da cât mai multe și cât mai fine fire de mătasă — apoi nici țăranii noștri muncitori nu vor să se lase mai prejos.

Sute de kilometri de drumuri reparate, zeci de școli reînnoite, 12 școli clădite din nou prin munca voluntară a sătenilor, tot mai conștienți că numai prin muncă proprie putem ajunge la bunăstare, putem aduce lumina adevărului în satele noastre.

Am fost în mai multe sate, am luat parte la inaugurările mai multor școli, și la inaugurarea ea șantierului „Gh. Apostol“.

Despre acest șantier aș vrea să scriu câteva cuvinte.

E greu de descris bucuria sinceră a sătenilor, cari, în ciuda frigului, au venit să sărbătorească reușita lor, mai ales să-l vadă pe deputatul „lor“ pe tovarășul Gh. Apostol.

„Nimeni nu s'a îndurat niciodată ca să ne calce — imi spune un sătean din Lunca Cernei. E am parcă uități de Dumnezeu și de lume, singurei cu necazurile noastre... și le

aveam destule. Dar deputatul nost tot a venit și nu ne uită. Știm că are multe griji și n'a putut să vie acum și ne pare tare rău, dar tot pentru noi muncește acolo unde se află“.

Intradevăr, satele Merea, Lunca Cernei, pierdute în munți, — erau ca un simbol al stăpânirii din trecut.

O potecă îngustă și abruptă ce ducea în spre aceste sate, nu putea să le asigure aprovizionarea, copii de 13.14 ani, fetițele, cărau sacii grei de porumb în spate. Zeci de kilometri cu povara grea, în ploaie, zăpadă și vânt, tubercolizau pe locuitorii acestor sate.

Mizeria cea mai neagră domnea în aceste sate. Într'o singură încăpere pe un pritei de lemn mare, dormea o familie, dela bunicul papiarh al familiei, până la nepoțică. O promiscuitate și mizerie. Sub pritei dormea o altă familie — oia cu tot neamul ei.

Mâncarea foarte primitivă și îmbrăcămintea la fel. Barbații nu de mull au început să poarte pantaloni. Cu câțiva ani în urmă priveau cu mare neîncredere pe vecinicii „nădrăgari“ cari purtau acest articol.

Majoritatea copileșoare era malfăbelă.

Ajutorul medical era a roape i. existent. Nu pot uita cuvintele to

varășului Gh. Apostol „nici nu-mă închipuim în ce hal a putut time regimul trecut acești oameni. Nu voi găsi liniște până nu voi vedea drumul spre Lunca Cernei, ca pe acest drum să plece care încălcate de porumb, în locul caravanelor de copilași flămânzi, ca satele acestea să lașă din întinerie, iar locuitorii lor să guste din bucuria unei vieți mai omenești“.

Și iată că în luna August am văzut cu ochi mei marea minune. Mai sus de Demeșu, în drum spre Lunca Cernei pe o întindere mare, s'a născut șantierul „Gh. Apostol“.

Ca un furnicar uriaș, sute de săteni cu lopeți, târnăcoape, ajutați de minieri din Valea Jiului cu perforatoare și explozive, lucrau din zori sfărâmând stâncile.

Sute de femei din Lunca Cernei, din Merea, cu stegulețe roșii, cu țoari, fugeau spre ziarul „de stradă“ spre mândrul drapel pe care l'am câștigat pentru a doua oară bi-găzile de femei.

„Arată-ne unde scrie despre noi“ întrebau ele curioase căci multe nu știau varte dar voiau să vadă scris unde scrie așa frumos despre munca lor.

„Tăvăscă partidul nostru scump“, „Tăvăscă deputații poporului“, se

Atențiune!

Muncitori, funcționari, elevi, intelectuali

Beneficiați de reduceri la mijloacele de locomoție, precum și la taxele de dormit în cabanele O. N. T. din întreaga țară, înscriindu-vă în

Asoc. „Turismul Popular”

Filiala Deva, Str. Karl Marx No. 2
Telefon 218

Inscrierile se primesc zilnic

Vizitați cu încredere

Restaurantul Comunal „23 AUGUST” DIN DEVA

care servește la prețuri extrem de modeste mâncăruri calde și reci, precum și băuturi superioare.

Baia Comunală Deva

Renovat - lărgit

stă la dispoziția onoratului public.

VIDRA

Intreprindere naționalizată
FABRICA DE BLANURI
Orăștie, Str. Scăldătoarei Nr. 1

Telefon: 5.

Fabrica naționalizată de ghetete și bocanci

Ardealul

din Orăștie

confeționează încălțăminte de calitate superioară.

ZORI NOI

primește mică și mare
publicitate.

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului, Strada Karl Marx Nr. 4.

Cinema „Progresul” Deva

prezintă **Duminică, cel mai bun film documentar din noua producție sovietică 1948**

„Straja Păcii”

Primăria orașului Deva

pune la dispoziția publicului

autobuze

care circulă pe distanța Deva - Sântohalm, Deva - „Izvorul Decebal” și Viile Noi - Coșna Ciugăilor.

Fabrica naționalizată de conserve și mezeluri

I. A. R. T.

DEVA

Strada Griviței

Telefon 275

Printr'o colaborare strânsă între muncitori și tehnicieni

Uzinele Metalurgice Cugir

intreprindere naționalizată, au reușit să construiască și să pună la dispoziția publicului

prima mașină de cusut construită în țara noastră.

IBIBILIBIOGRAFIE



C. V. Ostrovitianov:

Sistemul economic socialist și superioritatea lui față de sistemul capitalist

Editura Partidului Muncitoresc Român — 48 pag. — 20 Lei

Precum arată și titlul, această broșură se ocupă cu analiza trăsăturilor fundamentale și a forțelor motrice ale economiei socialiste, arătând trănicia crescândă a regimului sovietic și a bazei sale economice

Totodată, autorul arată legile care stau la baza economiei capitaliste, comparându-le cu legile economiei socialiste. Din această comparație reiese clar marea su-

perioritate a sistemului economic socialist.

Apoi, autorul analizează rând pe rând problemele de bază și legile de dezvoltare ale economiei socialiste.

Broșura lui Ostrovitianov este de un prețios ajutor în cunoașterea și studierea temeinică a economiei socialiste și un îndrumar teoretic în lupta și munca pentru construirea bazelor socialismului în țara noastră.

E. SOSKIN:

„INDUSTRIA IN U. P. S. S.”

EDITURA DE STAT

Cartea lui E. Soskin reprezintă un document de seamă care ne dă posibilitatea să aruncăm o privire de ansamblu asupra puternicei industriei create în Uniunea Sovietică.

O Introducere excepțională, ne înfățișează problemele generale ale economiei Statului Sovietic în momentul în care a pășit pe drumul construcției pașnice, după terminarea războiului civil și până astăzi. Triumful Revoluției Socialiste din Octombrie a pus în fața Statului Sovietic problema transformării U. R. S. S.-ului, dint'o țară agrară, înolată și slabă din punct de vedere tehnico-economic, în una din țările a cărei forță industrială să fi depășit cu mult pe cea din statele capitaliste.

Planurile cincinale ce au precedat cel de al doilea război mondial, au reușit să transforme Uniunea Sovietică în cea mai puternică putere industrială din lume.

Apariția totrecerilor socialiste și a mișcării stahianoviste a făcut posibilă reali-

zarea unei însemnate cofiluri în domeniul productivității muncii.

Problemele fundamentale ale dezvoltării industriei din U. R. S. S. din perioada de construcție socialistă între anii 1921 și 1940, sunt larg desbătute. Găsim deasemeni unele cifre semnificative în ceea ce privește nivelul volumului de bunuri produse în anul 1930.

Uniunea Sovietică a intrat acum în faza construirii comunismului. Pentru aceasta va fi necesar să se realizeze sarcinile date de tov. Stalin, ridicarea producției anuale de fontă până la 50 milioane tone, iar producția de oțel până la 60 milioane tone, față de 15 milioane tone fontă și 18,3 milioane tone oțel produs în anul 1940 etc.

Cartea lui E. Soskin ne dă posibilitatea de a cuprinde în ansamblu întregul sector industrial al economiei sovietice și de a ne da seama de perspectivele sale.

V. Nekrasov:

„In tranșeele Stalingradului”

Editura „Cartea Rusă”

Distins cu premiul Stalin pe 1947, romanul lui V. Nekrasov „In tranșeele Stalingradului”, deși operă a unui debutant în literatură este socotit printre cele mai valoroase lucrări ale literaturii sovietice de după război.

Romanul evocă eroica apărare a Stalingradului de către ostașii sovietici. Este o evocare realistă, plină de adevăr și cu o adâncă înțelegere a istoriei, scrisă într'un stil viguros, sobru, concis.

Un patriotism înălțător, sobru în expresia lui, se desprinde din paginile cărții, în care eroismul apărătorilor Stalingradului apare în toată marea sa simplă și profund mișcătoare.

Nekrasov mănuește dialogul cu un adânc simț dramatic, — știe să prezinte un personaj în câteva trăsături esențiale, știe mai ales să construiască sintetic, fără a cădea în excese schematice, declamatorii

Toate aceste însușiri fac din romanul său nu numai o operă literară care se citește cu o nestăvilă curiozitate, dar și o lecție de energie sufletească, de înaltă morală comunistă.

EDITURA PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN

Biblioteca marxist-leninistă:

M A R X

LUPTELE DE CLASA
IN FRANTA
(1848 — 1850)

ZORI NOI

Organ al P. M. R.

Redacția și Administrația,
Deva, Str. Karl Marx Nr. 4

(Edificiul județeni P. M. R.
Telefon prin 401

Taxa postală plătită în numerar conform ep. Dir. Gen. P.T.T.

Nr. 451.062-945